

Hangos szóval hálát adok az Úrnak,
és áldom őt sokak előtt,
mert jobbára áll a szegénynek,
hogy megmentse életét az
ítélkezőktől.

Zsolt 108, 30–31

Új Ember

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA



LXXXI. évf. 13. • (3996.)
2025. március 30. • Ára 445 Ft

Ervin Gábor, a szolidáris szeretet vértanúja

Megkezdődik az embermentő pap boldoggá avatásának folyamata

Ervin Gábor vértanúsága helyszínén, a Budai alsó rakparton jelentette be Erdő Péter bíboros, prímás március 18-án, hogy a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia hozzájárulásával az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye elindítja Ervin Gábor, az 1944-ben nyilasok által meggyilkolt embermentő pap boldoggá avatásának folyamatát.

Ervin Gábor szinte prófétai erővel látta előre saját sorsát – fogalmazott Erdő Péter bíboros a vértanú pap művéből idézve: „Ki hát az erős? Akit életstílusából, sodrából sem a belébotló ügyetlen, sem a feléje zuhanó fa nem hozhat ki. »Az úr a pokolban is úr« – mondják. Az úr azért úr a pokolban is, mert az erős, férfias jellem egy nyomorultabb környezetben, a legméltatlanabb bánásmód, a legkínzóbb fájdalmak, a legsajgóbb megpróbáltatások között is megőrzte méltóságát. Tehetnek vele, amit akarnak, érheti akármilyen, érezhet velőki hasogató fájdalmakat: az úr akkor is úr, azaz fegyelmezett, makulátlan, belsőleg, lelkiileg érintetlen marad.”

Amit Ervin Gábor *Krisztusi nagykorúság* című könyvében leír, azt ő maga el is szenvedte – idézte fel 1944 történéseit Erdő Péter bíboros, mikor bejelentette, hogy elindítják Ervin Gábor, a főegyházmegye kiváló, zsidó származású papja boldoggá avatását. Ervin Gábor hetéves korában családjával együtt keresztelkedett meg. Erdő Péter összefoglaló képet adott munkásságáról: kiváló képességeivel már papnövendékként felhívta magára a figyelmet; majd mint katolikus pap művei jelentős részét a teológia és a lelkiesség területén írta, emellett számos filozófiai és esztétikai tárgyú könyv szerzője, a Magyar Filozófiai Társaság tagja.

(Folytatás a 3. oldalon)



Fotó: Fortepan/Makovecz Virág

A pápa elhagyhatta a Gemelli-klinikát

Az egyházfő visszatért a vatikáni Szent Márta-házba



Ferenc pápa március 23-án délben a Gemelli-klinika erkélyéről üdvözölte az összegyűlt tömeget.

(Bővebben a 2. és a 12. oldalon)



Bódi Mária Magdolna Megnyílt a regisztráció a boldoggá avatásra

(Részletek a 3. oldalon)

Kápolnapuszta tragédiája

Megemlékezés és imádság az áldozatokért



Gánt Község Önkormányzata és a Vérteserdő Zrt. a hagyományoknak megfelelően megemlékezést szervezett a második világháborúban kipusztított falu, Kápolnapuszta áldozataiért. Az elhunytakért és az utódokért Spányi Antal székesfehérvári megyéspüspök mondott imát.

(Folytatás a 6. oldalon)

Őrizzük és műveljük!

A Teremtésvédő oktatási intézmény cím elnyeréséről



Teremtésvédő óvoda, iskola, kollégium címre lehet pályázni a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia Caritas in Veritate Bizottsága és a Katolikus Pedagógiai Intézet (KaPI) közös kezdeményezésének köszönhetően. A pályázat arra hívja az intézményeket, hogy köreikben indítsanak el és erősítsenek meg egy teremtéstudatos szemléletmódot, hogy ez a lelkiület életvitelszerűen jelenjen meg a mindennapjaikban. A teremtésvédő intézmény cím elnyerésére beérkező pályázatokat minden évben két alkalommal, márciusban és szeptemberben összesítik, ezúttal március 28-áig lehetett pályázni. Nyiri Andrea, a Katolikus Pedagógiai Intézet teremtésvédelmi munkacsoportjának vezetője és Bánlaki Zsannett, a Caritas in Veritate Bizottság irodavezetője mutatták be a programot.

– Hogyan született meg a kezdeményezés?

Bánlaki Zsannett: A Caritas in Veritate Bizottság több szinten foglalkozik a teremtésvédelemmel. A plébániai, egyházmegyei szint cél-csoportjai mellett megszólítottuk az

oktatási intézményeket is. Az egyházmegyei teremtésvédelmi referensek találkozóján, 2022-ben fogalmazódott meg a gondolat, hogy érdemes lenne meghívni őket, hiszen meghatározó csoportot képviselnek a Katolikus Egyházban.

(Folytatás a 9. oldalon)

Mértékadó

Kultúra • Tv- és rádióműsor
2025. március 31. – április 6.



Nemzeti színházi beszélgetés
Berettyán Sándorral
Films Van Gogh – Költők és szeretők
Hamlet a Magyar Színházban

ISSN 0133-1205



9 770133 120548



Élet Krisztus szolgálatában

Találkozunk Bódi Mária Magdolna boldoggá avatásán!

Regisztráció és bővebb információ a bodimariamagdolna.hu honlapon



VESZPRÉMI ÉRSEKSÉG
Üzenik hitre a jóval reményre

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) Családügyi Bizottsága március 21-én A harmincéves Evangelium vitae és aktualitási címmel tartotta meg hagyományos tavaszi családpasztorációs papi találkozóját Budapesten, a Katolikus Pedagógiai Intézet épületében.

Marton Zsolt váci megyéspüspök, a Családügyi Bizottság elnöke köszöntőjében hangsúlyozta: az életvédelem örökzöld témájában a legfontosabb a prevenció, de ha már megtörtént egy abortusz, akkor az is nagyon lényeges, hogy tudjuk, hogyan lehet segíteni a gyógyulásban. A főpásztor hangoztatta, hogy a mai világban az abortusznak nem a bűn, hanem a dráma voltára kell fókuszálnunk, ami azonban nem jelenti azt, hogy a bűn tényét eltagadnánk. Általában kiszolgáltatott helyzetű nőkről van szó, akik sem a közvetlen, sem a tágabb környezetüktől nem kapnak segítséget. A családreferens püspök elmondta, ez a harmadik évad, amikor a Váci Egyházmegyében kapcsolódnak a Negyven nap az életért imamegyeztetéshez. Ő maga eleinte ódzkodott ettől a demonstratív kampánytól, később azonban a Szentlélek közbenjárását tapasztalták meg abban, hogy a váci kórház kifejezetten együttműködő volt, még egy orvos is csatlakozott hozzájuk.

A kórházban hetente átlagosan tizenöt abortuszra szokott sor kerülni, az imamegyeztetés ideje alatt ez heti tízre csökkent. Marton Zsolt szerint már csak ezek miatt az életben maradt gyermekek miatt is megérte az imádság. A megyéspüspök elmondta, egyre inkább a szívébe markol az aggodalom, hogy milyen lesz az Egyház jövője, lesz-e egyáltalán élet. Arról is beszélt, hogy e cél érdekében minden

Korlátok helyett a lehetőségekről

Az életvédelem volt a családpasztorációs papi találkozó témája

egyházmegyében lennie kell életvédő referensnek, ahogyan családreferenseknek is.



A harmincéves Evangelium vitae és aktualitási címmel Jean-Yves Brachet OP (felső képen) tartott előadást Szent II. János Pál pápa életvédelmi enciklikájával kapcsolatban, annak újraolvasására buzdítva. A pápai dokumentum rávilágít arra, hogy az életet jó hírek tekintjük, amit ünnepelni, hirdetni, szolgálni kell – szögezte le.

Az élet evangéliumának (ezt jelenti a dokumentum címe) Krisztus áll a középpontjában. A francia domonkos szólt arról, hogy a testet soha nem vehette meg az Egyház, még ha olykor nem is voltak elég tiszták a vele kapcsolatos megnyilatkozások, hiszen a megtestesülés titka, a test feltámadása és az Egyház mint Krisztus testének misztériuma mind annak lényegi voltára világítanak rá. Az Evangelium vitae enciklika az élet kétféle ajándékozását villantja fel:

a másikért való ajándékozást, ami a vértanúság, és a másiknak való ajándékozást, ami az

József-templom plébánosa Kihívások és lehetőségek a megfogant emberi élet védelmében című felszólalásában hangsúlyozta, a születni és halni készülő élete kiszolgáltatott, mások védelmére szorul. Elgondolkoztató, hogy mikor kezdődik a várva várt gyermek élete, és mikor a nem várté, s még inkább az, hogy ha a kettő között különbség van, az miből fakad. Roska Péter megvallotta, hogy az életvédelem a lelkipásztor számára is kihívást jelent, mert ha valaki várandósan betér hozzá egy válsághelyzetben, az az ő életét is nagyban befolyásolja. Ha a pap el is irányítja az illetőt szakemberhez,

tette hozzá. Az erkölcssteológus hangsúlyozta: nincs katolikus lombik, hiszen ennél az eljárásnál, bár jó szándékúan teszik, a születésért beáldozzák mások életét. Persze, hogy Isten ajándéka a lombikbaba, de az erőszakkal fogant gyermek is Isten ajándéka. Mindkettő esetében elmondható, másrészt okból, hogy a módszer, ahogyan az élet fogant, nem hagyható jóvá.

Az orvos végzettségű Csépanyi Gábor, az esztergomi szeminárium spirituális a gyermekekre vágyók 2016 óta Mátraverebély-Szentkúton megrendezett lelkipásztorok tanak bemutatásával tárt a



részvevők elé egy utat, amely segítséget jelenthet a házaspároknak. Hangsúlyozta, sokkal jobb, ha a minden ötödik párt érintő probléma esetében nem meddősegről beszélünk, hanem átmeneti termékenységi nehezítettségről, hiszen a legtöbbször nem végleges, nem megváltoztathatatlan a gond. A gyermekekre vágyó párok hajlamosak bálványként tekinteni a vágyott nem létezőre, a gyermekekre, és az áldott létezőt, a házasságukat, a saját létüket nem tudják már örömmel fogadni.

Annyira szeretnének gyermeket, hogy sokszor ezotériához, nem megengedett módszerekhez folyamodnak, asszisztált reprodukciós technikákat vesznek igénybe. Ezért fontos, hogy a nem létezőről a létezőre irányítsák a figyelmüket.

A családtervezés mai lehetőségei – egészségmegőrzés, edu-

élet továbbadása. A domonkos szerzetes hangsúlyozta, az élet elleni bűn és bármely más bűn nem azért az, mert valaki annak mondta, hanem mert „nekem nem jó”.

A családpasztorációs találkozó második részében gyakorlatibb jellegű előadások következtek. Roska Péter erkölcssteológus, az újpesti Szent

emberileg, idegileg, anyagilag és idő szempontjából is mindenképpen igénybe veszi a lelkipásztort, amikor találkozik ezzel az élethelyzettel. Az előadó szerint mégis érdemes felvenni a mindennapi keresztet, mert így alakulhat mindez Krisztus követésévé. „Nem tudom a tutit”, napról napra a Szentlélekre kell hagyatkozni –

tudják már örömmel fogadni. Annyira szeretnének gyermeket, hogy sokszor ezotériához, nem megengedett módszerekhez folyamodnak, asszisztált reprodukciós technikákat vesznek igénybe. Ezért fontos, hogy a nem létezőről a létezőre irányítsák a figyelmüket.

A családtervezés mai lehetőségei – egészségmegőrzés, edu-

káció, életigenlő támogatás című előadásában Makkné Kende Adrienn, a Katolikus Szeretetszolgálat Természetes gyermekáldás projektjének munkatársa arra biztatta a papokat, hogy merjenek szakembereket – cikluskövetési oktatókat, illetve a természetes gyermekáldás mellett álló orvosokat – hívni a jegyesfelkészítésre és a házaspárok közé. A projekt keretében jelenleg négy módszert oktatnak hazánkban, ezek a Billings, a Creighton, a FEMM Health és a Sensiplan. E módszerek három területen tudnak segíteni: prevencióban az akár még jóval a házasság előtt álló, de súlyos nőgyógyászati problémával küzdő lányoknak; nehezített gyermekvállalás esetén, valamint fogamzásszabályozásban.

Nagyon fontos látni, hogy a fogamzásszabályozás eltér a fogamzásgátlástól, hiszen itt a természet rendjéhez igazodva, az Isten által adott fogamzásmentes napok kihasználására épül a családtervezés, nem pedig arra, hogy eleve megakadályozzák az élet megszületését. Ezért is lehet, hogy az ilyen módszerrel élő házaspárok olykor mégis úgy döntenek, vállalkoznak új gyermekre. Makkné Kende Adrienn hangsúlyozta, a keresztény szellemű családtervezés módszerei orvosilag nagyon modernnek, egészségügyileg megbízhatók, de önfegyelmet is igényelnek.

Az MKPK Családügyi Bizottságának honlapján, a cikluskovetes.hu oldalon, valamint az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye Bízod Rá Magad! szolgálata honlapján számos tájékoztató anyag, segítő szervezetek, szakemberek elérhetősége található meg az életvédelem témájában. A családpasztorációs papi találkozó – amelyen Fábry Kornél esztergomi-budapesti segéppüspök vezette a zsolozsmát – csoportbeszélgetésekkel zárult.

Agonás Szonja
Fotó: Lambert Attila

Küldöttek vagyunk

Hitoktatói szakmai nap Bárdudvarnokon

Szakmai napra hívták a Kaposvári Egyházmegyében szolgáló hitoktatókat és az iskolai hitoktatásban részt vevő papokat március 13-án a bárdudvarnoki Porta Pacis Lelkigyakorlatos Központba.

A program elején Feketéné Szabó Márta, a segélyszervezet kaposvári igazgatója beszélt a Karitás és a hitoktatás kapcsolatáról az egyházmegyei zsinat fényében. Fekete Csaba, a pasztorális helynökség irodavezetője bemutatta az újonnan megalapított szervezeti egység törekvéseit, céljait és szerkezeti modelljét. Tomanek Péter hitoktatási igazgató a tanév hátralévő részének fontos teendőiről beszélt. A délelőttöt Kocsi György zamárdi plébános, a Veszprémi Érseki Főiskola prefektusa A zsidó mindennapok és ünnepek a Biblia világában címmel tartott előadása zárta.

Ahhoz, hogy a korabeli zsidóság gondolkodását, Jézus mindennapjait, az ünnepeket jobban megértsük, majd a hittanórán hitelesen tudjuk továbbadni a vele



kapcsolatos bibliai történeteket, szó volt többek között a körülmetélés szertartásáról, a gyermekek bemutatásáról, a lányok helyzetéről, a menyegzői szokásokról, a szombat előkészületéről és megünnepléséről, a pászkáról, valamint a gyászról, a gyász megéléséről – ismertette a szakmai napról nyilatkozva Farkasné Magyar Anikó hitoktatási szakmai vezető. Délután Gárdonyi Máté egyháztörténész, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hittudományi Karának tanszékvezetője Magyar egyháztörténelem a hittanórán című előadásában az Árpád-házi szentektől kezdve a 20. századi vértanúinkig áttekintette azon magyar vagy magyar vonatkozású szentek életét, akik példájukkal motivációt nyújthatnak a diákoknak életük különböző területein.

A szakmai nap végén Varga László kaposvári megyéspüspök mutatott be szentmisét, melyben átadta a Boldog Carlo Acutisról nevezett okleveleket azoknak a jubiláló hit-



Biblikus történetek hittanórán való szemléltetésére alkalmas figurákat mutattak be

oktatóknak, akik már több évtizede segítik a gyermekek és fiatalok lelki fejlődését, kísérve őket az Isten felé vezető úton. A nap folyamán a Parakletos Könyvesház is a helyszínen volt, így hitoktatáshoz kapcsolódó

szemléltetéséhez. A kiállítást és annak teljes anyagát maguk a hitoktatók készítették.

Forrás: Kaposvári Egyházmegye
Fotó: Kling Márk

Közös kincsünk a hit és a kultúra

Lezárult a Tihanyi Bencés Apátság felújítása, megáldották a Királykriptát

A Tihanyi Bencés Apátság felújításának lezárása alkalmából március 22-én ünnepi szentmisét mutattak be az apátsági templomban Udvardy György veszprémi érsek főcelebrálásával, majd megáldották a Királykriptát, I. András Árpád-házi királyunk és fia, Dávid herceg nyughelyét.

A Tihanyi Bencés Apátság és annak 11. századi altemploma Magyarország megkülönböztetett szakrális helye. Immár tudományos vizsgálattal is igazoltan itt pihennek I. András király és fia, Dávid herceg csontjai. Az apátságban végzett felújítás lezárása alkalmából szentmisét mutattak be Udvardy György veszprémi érsek főcelebrálásával. A szertartáson mások mellett Berta Tibor püspök, katonai ordinárius; Hortobágyi Cirill pannonhalmi főapát, Zsódi Viktor piarista tartományfőnök, Mihályi Jeromos tihanyi perjel és Balogh Péter Piusz OPræm gödöllői apát koncelebrált. Az eseményen jelen volt Sulyok Tamás köztársasági elnök és felesége, Nagy Zsuzsanna.

Udvardy György érsek az ünnepi szentmisén homíliájában elmondta: „Amikor Szent Benedekre, Európa védőszentjére emlékezve a segítségét, közbenjárását kérjük, a tihanyi bencés közösség múltjára is emlékezünk, s együttal a jelenét akarjuk ünnepel-

ni, nagy-nagy bizalommal fordulva a jövő felé. Így tekintünk I. András királyunkra is, hitben meghozott döntéseire, átgondolt, megfontolt kapcsolatépítésére és tudatosan vállalt kultúraépítésére.” A veszprémi érsek hangsúlyozta: nagybőjtben vagyunk, amikor különösen figyelünk Isten igéjére, és kifejezzük készségünket a megtérésre. Az altemplom elkészültével most áldást nyernek a falak, s velük együtt az a gondolat is, amely Tihanyban közel ezer éve előttünk áll.

Sulyok Tamás köztársasági elnök a templomban elmondott ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy ezen a helyen minden államiságunk kezdetére emlékeztet. Tihany minden magyar ember számára meg-



hívást és lehetőséget jelent arra, hogy életében legalább egyszer eljőjön ide, és megfogalmazza a nemzethez fűződő viszonyát, megerősítse identi-

tását. Ki-ki elgondolkozhat itt a magyarság útjáról, és a jövővel kapcsolatban átérezheti, mi az ő személyes felelőssége a családjában, közösségében,

illetve saját magával szemben. A köztársasági elnök hozzátette: „Mi, magyarok a Hargitától az Alpokig ezer éve itthon vagyunk. Tihany két tornya

nekünk ma is viszonyítási pont, akárcsak a Szent Korona tetején a kereszt. S ha olykor ködben keresgélve vagy bizonytalanul is, de azt akarjuk

követni, aki ugyanaz tegnap, ma és mindörökké. Akinek tanítása alapján István király és I. András elindultak nemzetünk útjának kezdetén. Hála és köszönet mindenkinek, aki segíti a magyarságot ezen az úton. Külön köszönet a tihanyi bencés közösségnek” – fogalmazott a köztársasági elnök.

A kormány 7,2 milliárd forinttal támogatta a Tihanyi Bencés Apátság komplex felújítását, amelynek egyik, történelmileg talán legfontosabb eleme a nagytemplom teljes rekonstrukciója volt.

A felújított Királykripta megáldása alkalmából Mihályi Jeromos tihanyi perjel a magyar középkori történelem és építészet egyik legfontosabb, épségben megmaradt szent helyeként beszélt I. András király nyughelyéről. Szent Benedek közbenjárását kérte a bencés közösségekért, külön a tihanyi bencés közösségért, valamint új szerzetesi hivatásokért. A Tihanyi Bencés Apátság perjele emlékeztette a jelenlévőket: „kilencszázhetven évvel ezelőtt, 1055-ben I. András, Magyarország királya apátságot alapított a Tihanyi-félszigeten, hogy annak altemploma neki és családjának végső nyughelyeül szolgáljon, és szerzetesek éljenek itt, akik lelki üdvösségért szüntelenül imádkoznak”.

Forrás: MTI
Fotó: Halász Gábor

Kápolnapuszta tragédiája

Megemlékezés és imádság az áldozatokért

(Folytatás az 1. oldalról)

Ahogy minden évben, úgy március 16-án, vasárnap is újra élettel telt meg, ha csak egy órára is, a lemészárolt falu környéke és az utódok által mindig rendben tartott temető. Kápolnapuszta tragédiája fájdalmas emlék, s egyben nagy történelmi tanulság is az utókor számára, immár nyolcvan esztendeje. Az év háromszázhatvanegy napján csak kirándulók járnak a Vértes egyik gyönyörű völgyében, amely drámai események helyszíne volt. Valaha, a második világháború végén, 1945 márciusában egészen más bakancsok léptek be erre a területre. Az orosz katonák először az a céllal érkeztek a száznál is kevesebb lakost számláló, apró sváb településre, hogy élelmet raboljanak a helyiektől. Kápolnapuszta lakossága jelentette ezt a csendőrségen, majd a szovjetek visszatérve lemészárolták a település minden, tizenöt évnél idősebb férfi lakosát.

Minden év március 16-án megemlékezést tartanak Kápolnapusztán, hogy az utókor ne feledkezzen meg az elkövetett bűnről, az áldozatok és családjaik fájdalmáról. Ilyenkor újra élettel telik meg Kápolnapuszta földig pusztított területe és a település temető-



je. Újra zene szól, énekek német és magyar ajkáról – de csak szomorú dalok követik egymást, és virágok, koszorúk. Az idei megemlékezésen részt vett Tessely Zoltán, a térség országgyűlési képviselője; Tanárki Gábor, a Fejér Vármegyei Kormányhivatal vezetője. Beszédet mondott Semjén Zoltán miniszterelnök-helyettes, a KDNP elnöke, valamint Krausz János, Gánt polgár-

mestere. Az elhunytakért és az utódokért Spányi Antal megyéspüspök mondott imát. Számos olyan történelmi megemlékezés van, amikor régi korok eseményeit idézzük fel, amelyek akár évszázadokkal korábban történtek, és csak a történelemből ismertük őket. Akadnak azonban olyanok is, amelyeknek szemtanúi vagy azok leszármazottai még köztünk élnek,

és elmesélik azokat a napokat. „Én Gánton és Csákberényben nőttem fel, és Kápolnapuszta történetét többektől hallottam – emlékezett vissza beszédében Semjén Zoltán miniszterelnök-helyettes. – A második ukrán front felderítői itt raboltak, amit csak tudtak. (...) A csendőrség elfogta őket, de az egyikük megszökött. Később ő hozta a falura a második ukrán front katonáit, akik

kiirtották a település férfi lakosságát. (...) A régi kertek virághagymáiból kinőnek még a virágok, és emlékeznek. Azóta sok idő eltelt, s most már nemcsak a virágok emlékeznek, hanem szabadon emlékezhetünk mindannyian.” „Amióta szabadon tehetjük, minden évben eljövünk ide, Kápolnapuszta temetőjébe – mondta Krausz János, Gánt polgármestere. – Ma pontosan nyolcvan évvel ezelőtt, hogy ebben a völgyben az ember elfelejtett ember maradt. Az irgalmat és az emberséget elnyomta a gyűlölet, az értelem helyét az erőszak vette át, ártatlanok szenvedtek, és sokan váltak özvegyvé, árvává. A halálra rémült civil lakosságra már csak a rettegés és a gyász maradt. Ezen a helyen nem csupán egyéni sorsok dőltek el vagy törtek meg, hanem egy kicsi sváb település jövője is megpecsételődött, egyetlen nap alatt. A kommunista megtorló hatalomnak még ez sem volt elég. Egy évvel később a kitelepítés sem kímélte a már egyébként is szétszaggatott

családokat. (...) A múlt sebei lassan begyógyulnak, de nekünk kötelességünk emlékezni, emlékeztetni.”

Amikor az ember egy megszentelt helyre lép, megrendül a lelke. Találkozik a szenttel, megtapasztalja Isten közelségét. Amikor az ember a bűnnel találkozik, elborzad a lelke, tapasztalja a gonosz, a sátán hatalmát, jelenlétét. Az értelmetlen pusztítás, a gyilkolás sátáni tett” – hangsúlyozta Spányi Antal püspök, majd közös imádságra hívta a megjelenteket. „Imádkozzunk az elhunytakért, hogy Isten adjon nekik új, örök életet és mennyei boldogságot, és imádkozzunk a hozzátartozóikért, az üldözöttekért, hogy találják meg azt az életet, amelyet Isten nekik szánt! De imádkozzunk a megemlékezőkért is, és azért, hogy amire ma emlékezünk itt, azt soha senkinek ne kelljen többé megtapasztalnia!” – foglalkozott a főpásztor.

Zenével, énekekkel, versekkel emlékeztek az elhunytakra, a település egykori lakóira. A megemlékezés végén koszorúkat és virágokat helyeztek el a jelenlévők, néma főhajtással búcsúzva a temető hős halottaitól és a tragédiát átélt településtől.

Forrás: FEOL; Székesfehérvári Egyházmegye
Fotó: Molnár Károly

Aki magot vet, reményt arat

A Katolikus Karitás Zöldellő kertek programjáról

A Zöldellő kertek 2025 elnevezésű programot március 17-én Bajóton sajtótájékoztató keretében nyitotta meg a Katolikus Karitás. Écsy Gábor, a szervezet országos igazgatója és Marik Gergely, a Szent Erzsébet Karitász központ igazgatója mondott beszédet a megnyitóján, majd személyesen is meglátogatták rászorulókat. Az országos program során közel háromezer-háromszáz család részesül majd nem nyolcvanezer csomag vetőmagban.



va arra, hogy 2025 a remény éve. Hozzá tette: ezek a magvak is abban a hitben kerülnek a földbe, hogy szárbá szökkenve bőséges termést hoznak. A siker nem kizárólag számokban mérhető, hanem azokban az életekben is, amelyek a program által jobbá válnak. Siker, ha a gyerekek megtapasztalhatják, milyen öröm elvetni a magot, ami aztán terem, és saját munkájuk gyümölcse kerül a konyhai asztalra.

Az országos igazgató az önkéntes karitásmunkatársaknak külön is megköszönte, hogy évek óta részt vesznek a programban, segítik a családokat a bekapcsolódásban, szakmai tanácsokat adnak nekik. „A mai napon nem csak magokat ültetünk. Reményt, kitartást és közösséget is ápolunk” – zárta beszédét az országos igazgató. Marik Gergely is a szentív fő gondolatáról beszélt az egybegyűlteknek. Mint mondta, remélik, hogy ez a program nemcsak



az idősebb generációk jelent majd reményt, hanem hidat emel a fiatalabbak felé is. Az esztergom-budapesti főegyházmegyei karitás igazgatója elmondta, 13-féle vetőmagot osztanak ki, ami talán segít abban, hogy a családok, szomszédok és barátok is össze tudjanak fogni.

A Karitás munkatársai zacskókba készítették össze

a vetőmagokat; egy-egy család huszonnégy csomagot kapott belőle. Ahogyan Marik Gergely említette, tizenháromféle zöldséget tudnak természetesen ezekből a rászorulók: céklát, hagymát, fejes salátát, hónapos retket, karalábét, petrezselymet, sárgarépát, spenótot, sütőtököt, szárazbabot, uborkát, zöldbabot és zöldborsót. A zöldségmagvakon kívül kétféle virágmagot is adtak nekik, hogy még szebb lehessen a kertjük.

retet már régóta ott él közöttük. Sokat mosolyognak, nevetnek egymásra, teljesen természetes közöttük a közelség.

Kati néni több nehézséget és tragédiát élt át az elmúlt időszakban, mély fájdalommal gyászolja a lányát. Az unokák sokszor jönnek hozzá látogatóba, és nagyon büszke arra, hogy van már dédunokája is. Mivel idős már, többen segítenek neki a kert megművelésében. Negyvenhárom éve özvegy, és már hosszabb ideig volt nyugdíjas, mint ahány évet dolgozott. Nagyon megörült a vetőmagoknak, szinte megkönnyezte, mennyiféle zöldséget tud majd természetesen, ami neki akár egész évre elegendő lesz, és az unokákat is meg tudja vendégelni majd.

Kati néni szinte egész életében természetesen növényeket. Tudja, hogy az ágyásokba most még nem lehet elvetni a magokat, mert túl sötét és hideg az idő nekik, egy kicsit várni kell. A kertjében van kút is, onnan tudja majd locsolni a veteményest, aminek már kialakult az ültetési rendje a hosszú évek alatt. De most még szépen felszántva tapadnak egymáshoz a rögök a barázdákban. Kati néni után az öt gyerekes Erikát látogatta meg a csapat. A nagyobb gyerekek iskolában, óvodában vannak, a kicsi lányok pedig Erikával jönnek ki a kertbe, a hideg miatt alaposan beöltöztetve. Écsy Gábor nekik adja át a vetőmaggal teli csomagot.

Felderül az arcuk, boldogan pakolják ki-be a magokat tartalmazó zacskókat, nézik, melyikből milyen növény

szarjad majd. Écsy Gábor kérésünkre elmondja, nagyon jól bevált a Zöldellő kertek program, sokan csatlakoztak hozzá az évek során. „Az emberek látják, milyen más az a zöldség, amit a saját kertjükben természetesen, és jó érzés tölti el őket, hogy tenni tudtak valamit, örülnek, ha leszded a kertjükben, amiért dolgoztak. Nevelő szándékkal indítottuk ezt a programot, szerettük volna megtanítani, hogy ha van lehetőség az emberek kezében, azzal éljenek és használják ki, ne csak a támogatást várják, vagy a készet, amit az áruházban megvesznek.”

Écsy Gábor elmondta, jelentős támogatást ad a Katolikus Karitásnak a Magyar Agrártudományi Egyetem, ugyanis minden évben palántákat nevelnek nekik. „Tavaly tizenötezer tő palántát adtak, öt-hatféle konyhakerti növényt, paprikát, paradicsomot. Ezeket vittük a már előkészített kiskertekbe. Nagyon korán lett rajtuk termés, ráadásul finomabb is, mint amit a boltban lehet kapni. A vetőmagokat egy cégtől szerezzük be, akik évek óta kedvezménnyel támogatnak minket. Örömteli, hogy az egyházmegye is bővítette a programot, maguk is vásárolnak az országos támogatás mellé vetőmagokat.”

A Katolikus Karitást munkáját most SZJA 1%-os felajánlással is lehet támogatni, erről bővebb információ a <https://karitasz.hu/segitene/ado-egyszazalek> oldalon található.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

Férfiak rózsafüzérimája Pécsen is

Hagyományt teremtve első alkalommal imádkozzák a már több városban is elterjedt „TÉRDEN ÁLLÓ FÉRFIAKI SZENTOLVASÓJA” imádságot április 5-én, szombaton 10 órai kezdettel a pécsi székesegyház előtt, ahol az első alkalmat követően júniusig minden hónap első szombatján közös rózsafüzérimára gyűlnek össze az arra vállalkozók.

gyermekeink, közösségeink, Katolikus Egyházunk számára” – fogalmazzák a magyarországi szervezetek.

Hazánkban is immár számos helyen imádkoznak térdelve egyidejűleg: Budapesten, Kaposváron, Szentendrén, Nyíregyházán, Mohácson és Kecskeméten, Erdélyben – a csíksomlyói kegytemplom előtt, illetve a Felvidéken is. A szervezők buzdítják a férfiakat, apákat, nagypapákat, paptestvéreket, hogy merjünk kimenni a terekre imádkozni Mária Szíve mielőbbi diadaláért. Családjaink, gyermekeink, nemzetünk és a minket követő generációk hálásak lesznek mindezért, amit

A közös imádságra a szervezők szeretettel hívják és várják a férfiakat (különösen az apákat fiaikkal). A szervezők kéri, hogy rózsafüzérről, illetve szükség szerint térdeplőt hozzanak magukkal a résztvevők. Rossz idő esetén az imádságot a székesegyházban tartják. Gyülekező 9.30-tól a Dóm téren.

Lengyel, horvát, ír és ausztrál példa nyomán 2024. március 2-án hazánkban is elindult az első szombat Térdplő férfi rózsafüzér a budapesti Szent István-bazilika előtti téren. „Szeplőtelen Szívem győzni fog” – mondta a Szűzanya. „Mi, magyar férfiak hiszünk Mária Szeplőtelen Szívének győzelmében, ezért Égi Édesanyánk szándékára, immár egy éve imádkozzuk tér(d)en a szentolvasó-imádságot, tanúskodva katolikus hitünkről, valamint a férfiak, édesapák, férjek, nagyapák lelki tekintélyéről, amely arra hivatott, hogy a hit első tanúja legyen a családban, a közösségben. Mária Szeplőtelen Szíve szövetségbe gyűjti szíveinket, fiai szívét, hogy lelki, kegyelmi támasza lehessünk családjunk,



ma hitben megteszünk”. Isten dicsőségére a férfiak Szűzanya iránti tisztelőnek és szeretetének erősítése, hitéletük fejlődése, közösségi missziós felelősségben való megszilárdítása is célja az eseménysorozatnak, melynek mottója: „A kegyelem legyen az első, minden TÉRDEN! Légy férfi, légy szent!”

Forrás: Pécsi Egyházmegye
Fotó (archív): Merényi Zita

A nyíregyházi karitás támogatása nevelőszülőknek

A Nyíregyházi Egyházmegye fenntartásában működő Szent Miklós Gyermekvédelmi Intézmény nevelőszülőknek első szakmai-lelki napját tartották meg március 11-én. Az esemény alkalmával a Nyíregyházi Egyházmegyei Karitás 4,5 millió forint értékű támogatást biztosított az intézmény nevelőszülői hálózatának.

Az egységcsomagokban elhelyezett levélben az intézményvezető is megszólította a nevelőszülőket, nevelőcsaládokat: Egyházunk büjtőre ösztönző hagyományainak adott hangot – a testi-lelki megtisztulás lehetőségeként tekint-

A nevelőszülők idei első szakmai-lelki napján adta át Obbágy Vera egyházmegyei karitászigazgató Erdei Sándornak, a Szent Miklós Gyermekvédelmi Intézmény vezetőjének azt a támogatást, mely az intézmény csaknem kétszáz nevelőszülőjét és a gondjaikra bízott gyermekeket segíti. A karitás négy és fél millió forint értékben tisztító- és tisztasági szereket, valamint tartós élelmiszert osztott szét egységcsomagokra, hogy a nevelőszülőknek megköszönje munkájukat. A szakmai-lelki napon jelen



lévő nevelőszülők a Szent Miklós-székesegyház parókiájának közösségi termében vehették át a felajánlást, a többi nevelőszülőnek az elkövetkező napokban adják át a csomagokat.

ve rá. „Nemcsak étellel való büjtölés létezik, hanem vállalhatunk olyan lelki történeteket is, melyek segítségével kitakaríthatunk a szívünkbelől minden keserűséget, negatív érzést, bánatot, haragot, ellenségeskedést, elégedetlenséget” – olvasható a levélben. Az intézményvezető éppen ezért „lelki nagytakarításra”, vagyis a nevelőszülői hálózat áprilisi lelkigyakorlatára hívta már ezúttal is a nevelőszülőket Mária-pócsra. A lelki folyamatok helyes formálásához, a szívünk megújításához pedig szükségünk van arra is, hogy a külső környezetünk is rendben lehessen. Az otthonokat, lakókörnyezetet érintő tavaszi nagytakarításhoz így idén a karitás csomagja is hozzájárul.

Szöveg és fotó: P. Tóth Nóra
Forrás: Nyíregyházi Egyházmegye

HÍREK KÉPEKBEN



• Az adományozás új lehetőségét kínálja a Hajdúdorogi Főegyházmegye Debrecenben. A fenntarthatóságot is szem előtt tartva, egy úgynevezett szociális boltot nyitottak a Petőfi téren március 17-én. Ez az első olyan üzlet a városban, amelyben adakozásra nyílik lehetőség.

• **Növekedés a szeretetben** címmel tartott előadást a bolyi nyugdíjasok idén tízéves szabadegyetemének résztvevői számára Felföldi László pécsi megyéspüspök. Az eseményre március 20-án került sor Bolyban, az Erzsébet Vigadó nagytermében. A előadás abban segít, hogy az idősödő szív, amely már bölcs, megszenvedte az életet, s átment a szeretet sok-sok szépségén és küzdelmén, érett gyümölcsként megtalálja élete valóságát – mondta a pécsi főpásztor.



• Az Egri Főegyházmegye fenntartásában működő óvodák intézményvezetőinek tartottak értekezletet március 18-án az egri Érseki Papnevelő Intézetben. A program szentmisével kezdődött, amelyet Tertyák Csaba egri érsek mutatott be.



Áldásban részesültek a motorosok Búcsúszentlászlón

Nagybőjt második vasárnapján (március 16.) megtartották a hagyományos motoros áldást Búcsúszentlászlón. Idén is a térség különböző pontjairól érkeztek résztvevők a kegyhelyre. A szentmise főcelebránsa és szónoka Bátor Botond pálos szerzetes volt.

Az eső sem tántorította el a motorosokat, hogy összegyűljenek, közös imádságban kérve Isten áldását járműveikre és útjaikra. „Egy ilyen évadnyitó alkalommal lehetőségünk van arra, hogy Isten áldását kérjük mindazokra a járművekre, amelyek valamilyen módon az emberi életet szolgálják. A motor például nem csupán kikapcsolódásra való, hanem a mindennapi közlekedés része is, és egészen más érzés úgy útnak indulni, hogy tudjuk, Isten kegyelme kísér bennünket – mondta az esemény kezdetén Bátor Botond. – Ugyanez igaz a mezőgazdasági gépekre is: munkaeszközök, amelyek használata közben is érdemes Isten áldására gondolnunk.”

A szentmise elején Tódor Szabolcs helyettes esperesplébános köszöntötte a megjelenteket. „Nagybőjt második vasárnapját ünnepeljük, ugyanakkor közeledünk Szent József ünnepéhez is. Az egyházi ünnepek egybeesése soha nem véletlen, ahogyan a mostani találkozásunk sem – hangsúlyozta szentbeszédében Bátor Botond. Szent József élete gyönyörű példája a ráhagyatkozásnak, amely minden hívó ember számára útmutató lehet. Minden napjaink egyik legfontosabb erőforrása az isteni Gondviselésbe vetett bizalom. Gyakran szembesülünk kiszámíthatatlan, sőt olykor számunkra nehéznek tűnő helyzetekkel, mégis arra kapunk meghívást, hogy ráhagyatkozzunk

Istenre és elfogadjuk az ő akaratát. Ez a bizalom életünk legszilárdabb alapja, amely megtart és vezet bennünket – fogalmazott a pálos szerzetes. – Azért is imádkozunk ezen a szentmisén, hogy hitünk mindennapi életünk része legyen, és bizalmunkat mindig Istenbe vessük.” Az igazi bizalom azt jelenti, hogy a jelenben élünk, ahogyan Szent József is tette – hangsúlyozta a szentmise szónoka. – Merjünk Istenre hagyatkozni. Ő nemcsak akkor van velünk, amikor erősek, hanem akkor is, amikor törekenyek vagyunk. József példája arra is megtanít, hogy békében kell élnünk életünk történetével. Sokan



azért szenvednek, mert nem tudnak megbékelni a saját életük történetével. József nem a körülményekre figyelt, hanem arra, hogy mit kíván tőle a helyzet. Ezért lehet példaképünk a hitben és bizalomban – szögezte le Bátor Botond pálos szerzetes.

Az ünnepi szentmisét követően nemcsak a jelenlévők, hanem a „vasparipáik” is áldásban részesültek – hogy minden útjukon Isten gondviselése kísérje őket.

Forrás és fotó: Veszprémi Főegyházmegye

Ferenc pápának nyílt a sárga rózsa Carmela asszony virágait a Szűzanyának ajándékozták

Carmela, a hetvennyolc éves calabriai asszony ma, március 23-án is egy csokor virágot vitt a pápának, ahogyan a Szentatya február 14-i kórházba kerülése óta jó párszor. Ferenc pápa pedig észrevette őt a Gemelli-klinika erkélyéről, és megdicsérte: „Derék asszony.” „Még mindig nem tudom elhinni, milyen felemelő érzés!” – nyilatkozta a Vatican Newsnak az asszony.

„A virágokat terápiaként használom, egy Bambino Gesùban fekvő beteg gyermekért kezdtem el” – mesélte, hozzátéve, hogy rendszeresen imádkozik a pápáért: „Meg fog gyógyulni, soha nem féltettem az életét.” Carmela asszony csokrát a Szentatya kérésére a Santa Maria Maggiore-bazilikában levő Salus Populi Romani Szűzanya-kegyképénél helyezték el. Ferenc pápa ma, március 23-án délből először jelent meg a nyilvánosság előtt, mióta február 14-én kórházba került. Mielőtt elhagyta a Gemelli-klinikát, délből a kórház erkélyéről üdvözölte az épület előtt összegyűlt háromezer embert, akik tapssal és nevetéssel kiáltozva fejezték ki örömeiket, hogy újra láthatják a Szentatya, aki nagyon halkán beszélt, és csak arra volt ereje, hogy a sárga virágcsokorral a kezében megjelent asszonynak

mondjon pár szót. Utána megáldotta a jelenlevőket.

A sárga rózsacsokrot, amelyet a pápának vitt, mint ahogy már tucatnyi más alkalommal is tette a Szentatya harmincnapos kórházi kezelése alatt, egy csendőrnök kellett elkapnia, mert majdnem kiesett Carmela kezéből. Túláradtak benne az érzelmek, amikor a Gemelli-klinika erkélyéről kinéző Ferenc pápa tekintetét érezte magán, aki a kórházi kezelése kezdete óta első alkalommal jelent meg a nyilvánosság előtt, és amikor hallotta, ahogy a Szentatya halkán azt mondta: „Látom azt az asszonyt a sárga virágokkal. Derék asszony!” „Nem tudom, mit

karjaira támaszkodott, lehajtva a fejét, a könnyeivel küszködve. A hangja úgy remegett, mint akinek „túl sok” volt az a pillanat, amit átélt. Messze túl volt ez a várakozásain, messze túl az elérhetőn. „A Szentatyanak áldást kellett volna adnia, ehelyett meglátta a rózsacsokromat. Mielőbbi felépülést kívánok neki, és hogy újra köztünk legyen, ahogy korábban is.”

A gyógyító virágok

Valószínű, hogy a pápa – aki ezután a Vatikánban tartva a hazaúton a Santa Maria Maggiore-bazilikába vitte a csokrot, hogy ott letegyék a Salus Populi Romani ikon elé



mondják. Köszönöm, köszönöm, köszönöm. Köszönöm az Úrnak és a Szentatyanak. Nem gondoltam volna, hogy ennyire »látanak«.” A hetvennyolc éves calabriai, de már hat éve Rómában élő Carmela Mancusót Salvatore Cernuzio megkérdezte arról, mit érez. Az újságíró

– már a szerdai általános kihallgatások egyikén felfigyelt a szelíd modorú, ősz hajú, alacsony hölgyre, akit mindig virágot vitt magával. „Számomra ez olyan, mint egy terápia” – mondta Carmela asszony a vatikáni médiának. Ha úgy tetszik, színterápia, amely ki-

egészíti azokat az imákat, amelyeket Istenhez intéz minden betegért. Különösen is a pápa-



ért. Amióta Ferenc pápát kétoldali tüdőgyulladás kórházba szállították, Carmela „legalább tíz-tizenként alkalommal” indult el otthonából, a Monteverde negyedből, hogy vonatra szálljon a Gemelli-klinika megállóig. (Ez harminc-nyegen perces vonatutat jelent – a szerk.) „Az volt az örömöm, hogy virágot vihetek a Szentatyanak.”

Egy kislány kapta az első terápiás csokrot

Carmela először a Bambino Gesù Gyermekkórházban „imádkozott” a virágokkal, melyek üzenetként és terápiaként is szolgáltak. „Gyakran jártam oda, és volt ott egy három hónapos kislány, akinek kényes műtétet kellett átésznie. A nagynénjét az Isteni Irgalmasság-kegyhelyen (a Szent Péter-bazilikától néhány lépésre fekszik – a szerk.) tett látoga-

tásom során ismertem meg, együtt mondtuk el a szentolvasót, és egy nap azt mondta

nekem: »Most a Bambino Gesùba kell mennem, ott van az unokahúgom, akit meg kell műteni.« Nagyon aggódott. »Nem tudom, mit csináljak« – mondta nekem. Azt válaszoltam: »Elkísérlek«, és akkor vele voltam, egészen felkísértem a műtőhöz, majd a beavatkozás végéig velem maradtam. Szerencsére a műtét sikerült! Az első gondolatom aztán az volt, hogy virágot hozzak. Ettől kezdve mindig hoztam virágot a hálám jeléül. Valójában minden alkalommal, amikor virágot viszek, egy kis kártyát teszek bele sok üzenettel, és áldást kérek a rokonaim és barátaim számára.” És egy hónapja a pápa számára is.

Bátorítsuk a pápát, imádkozzunk érte!

„De milyen csodálatos...” – jegyzi meg a nő, megszakítva a történetét, hogy felidézze

azokat a pillanatok, amelyek a Gemelli-klinikánál élt át. „Így integettem... Ezzel a gondolattal tettem: integettem, mint annyiszor az audiencián, és ő, a pápa, valahányszor megpillantott, mindig tett egy gesztust (széttárja a karját). Sok fényképem van róla. Ma az első sorban ültem, és arra gondoltam, hogy »lássuk, működik-e még«. Megint észrevettem. Nem hiszem el.” Carmela Mancuso azt mondja, soha nem féltette Ferenc pápa életét: „Nem, nem, soha. Mindig is nagy volt a bizalmam, amikor idejöttem.” Most a pápa elhagyta a kórházat, és visszatért a Szent Márta-házba, de a lábadozás hosszú lesz. Ezért, hangsúlyozza az asszony, nem szabad abba hagynunk az imádkozást: „Bátorítsuk őt, kísérjük el, meg fogja csinálni! Meg fogja csinálni, mint a kislány a Bambino Gesùból, aki meggyógyult. Ő is biztosan.” A kórházból távozó pápa, mielőtt visszatért volna a Szent Márta-házba, felkereste a Santa Maria Maggiore-bazilikát, és egy virágcsokrot adott át Rolandas Makrickas bíborosnak, a bazilika főpapijának, hogy helyezze el a Salus Populi Romani Szűzanya-ikon előtt. A kép alapján is egyértelmű, hogy Carmela asszony sárga rózsáiról van szó.

Fordította: Agonás Szonja
Forrás: Vatican News
Fotó: Vatican Media